
รายงานการประชุมคณะผูบริหารและพนักงานเทศบาลตําบล 
ครั้งท่ี ๑๐ / ๒๕๖๑ 

วันท่ี  ๓๐  เดือน  ตุลาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๑   เวลา ๑๐.๐๐  น. 
ณ  หองประชุมศรีเมืองจันทร  ๑  เทศบาลตําบลเมืองจันทร 

********************** 
 

ผูมาประชุม 
๑. นายชัยยะนารถ  ขันติวงษ นายกเทศมนตรีตําบลเมืองจันทร 
๒. นางประจวบ  สิงหชะฎา รองนายกเทศมนตรีตําบลเมืองจันทร 

๓. นายบุญเลิศ  เมืองจันทร ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีตําบลเมืองจันทร 

๔. นางสาวนวลละออง ขนันดูล  เลขานุการนายกเทศมนตรีตําบลเมืองจันทร 

๕. นางสาวเมืองทอง  บุปผา  ปลัดเทศบาลตําบลเมืองจันทร 

๖. นายวิชยุตมพงศ  ผูมีสัตย  รองปลัดเทศบาลตําบลเมืองจันทร 

๗. นางแกวสุริยา  แสนอุบล ผูอํานวยการกองคลัง   

๘. นายชยพล    ขันถม  ผูอํานวยการกองชาง 
๙.  นางสาวณิชาภา  เมืองจันทร ผูอํานวยการกองการศึกษา 
๑๐.  นางสาวณัฏฐิดา  ไชยโคตร นักวิเคราะหนโยบายและแผนชํานาญการ 

๑๑.  จาเอกชุติพนธ  ปดตามานัง เจาพนักงานปองกันและบรรเทาสาธารณภัยชํานาญงาน 

๑๒.  นายนคร  เมืองจันทร นักวิชาการศึกษาชํานาญการ 

๑๓.  นางสาวจุรีรัตน  สีหบุตร  นักวิชาการสาธารณสุขชํานาญการ 

๑๔.  นางสาวรัสดา   รุนพงษ  นักวิชาการคลังชํานาญการ 

๑๕.  นางจตุพร    หลาธรรม นักประชาสัมพันธปฏิบัติการ 

๑๖.  นางไพรินทร  กรกัน  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 

๑๗.  นายวรัญู  ราชสุข  นักพัฒนาชุมชนปฏิบัติการ 

๑๘. นางมะนิกรณ  ศรียันต  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 

๑๙. นายไพรัตน    ศรีสุข  เจาพนักงานพัสดุชํานาญงาน 

๒๐. นางสาวนิมิตา  สิงหเจริญ เจาพนักงานจัดเก็บรายไดชํานาญงาน 

๒๑. นางสุธาทิพย  จันทะศิลา เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 

๒๒. นายนพดล   วงศสุรินทร ผูชวยเจาพนักงานจัดเก็บรายได 

๒๓. นางสาวปรต ี  มะเดื่อ  ผูชวยเจาพนักงานพัฒนาชุมชน 

๒๔. นายอธินันท  ศิริจันทร ผูชวยเจาพนักงานการประปา 

๒๕. นายกิตติพงษ  อินตะนัย ผูชวยเจาพนักงานธุรการ (กองชาง) 

๒๖. นายมะสิน  แกวจันทร พนักงานดับเพลิง 

๒๗. นายสุบัญ  แพทยกลาง ผูชวยเจาพนักงานปองกันและบรรเทาสาธารณภัย 

๒๘. นางสาววรัญชรีย  นันทพันธ ผูชวยเจาพนักงานการเงินและบัญชี  (กองการศึกษา) 

๒๙. นางสาววภิาดา  ธนารัตติกุล ผูชวยเจาพนักงานพัสดุ (กองการศึกษา) 

๓๐. นายทักษิณ  วิมล  พนักงานขับรถยนต 

๓๑. นายเสถียร  ผามะณี  คนสวน 

๓๒. นายมนตรี  ศรีราตรี  ผูชวยเจาพนักงานการเกษตร 

 

          ๓๓. นายณชพล... 
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๓๓. นายณชพล  กองปด  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ (กองการศึกษา) 

๓๔. นางสาวสุปญญา  ศรีละไมย ผูชวยเจาพนักงานการเงินและบัญชี (กองคลัง) 

๓๕. นางสาวนฤณวรรณ งาหอม  ผูชวยเจาพนักงานพัสดุ (กองคลัง)  

๓๖. นางสาวอรอนงค  ทวนไธสง ผูชวยเจาพนักงานพัสดุ (กองชาง) 

๓๗. นายประเสริฐศักดิ์ มะโนรัตน คนงานท่ัวไป (กองการศึกษา) 

๓๘. นายนคร  ไชยสนาม คนงานท่ัวไป (สํานักปลัด) 

๓๙. นางสมพร  แพทยกลาง คนครัว 

๔๐. นายสมภักดิ์  เหลาลาภะ ยาม 

๔๑. นายเอกชัย  เมืองจันทร พนักงานจางเหมาบริการ 

๔๒. นางเรืองรอง  ก่ิงสีดา  คร ู

๔๓. นางอรอินทร  เมืองจันทร คร ู

๔๔. นางสาวสมปอง  ดวนสูง  ผูชวยครูผูดูแลเด็ก 

๔๕. นางสนั่น  งาหอม  ผูชวยครูผูดูแลเด็ก 

ผูไมมาประชุม 
๑. นายเทศ   มะเดื่อ   รองนายกเทศมนตรีตําบลเมืองจันทร ติดภารกิจ 
๒. นายทัศนพงศ  สมัญญา  ผูชวยเจาพนักงานกองชาง    ไมเขาประชุม 

 

ผูเขารวมประชุม 

     ๑. นายสุบรรณ  รุนพงษ  ประธานสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร 

     ๒. นายบุญเลิศ  ขันติวงศ  รองประธานสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร 

     ๓. นายแสง   ไชโย  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  เขต ๑ 

     ๔. นายรวม   โนนกลาง สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  เขต ๑ 

     ๕. นายเทอดศักดิ์  ศิริโฉม  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  เขต ๒ 

     ๖. นายสิทธิ ์   โสภากุล  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  เขต ๒ 

     ๗. นางสาวอัจฉรา   ศรีสุข  สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  เขต ๒ 

     ๘. นายมิตร   ศรีสมพร สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  เขต ๒ 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  น. 
 เม่ือถึงเวลา  1๐.๐๐ น.  เจาหนาท่ีไดเชิญพนักงานเทศบาลตําบล  พนักงานจาง  ครู  และผูดูแลเด็ก   

เขารวมประชุม  โดยมีนายชัยยะนารถ  ขันติวงษ   นายกเทศมนตรีตําบลเมืองจันทร  เปนประธานในท่ีประชุม  
และเขาสูระเบียบวาระการประชุม 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๑  เรื่องประธานแจงใหท่ีประชุมทราบ 
นายกเทศมนตรีตําบล -  ขอบคุณทานประธานสภาเทศบาลตาํบลเมืองจันทร  และทานสมาชิกสภาเทศบาลตําบล 

เมืองจันทร  ท่ีไดเขารวมประชุมในครั้งนี้  เปนการประชุมเพ่ือจะไดพูดคุยปรึกษาหารือ
บําบัดทุกขบํารุงสุขใหพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ีของเรา  ชวงนี้มีงานประเพณี  งานทอดกฐิน   
 
        ฝากทุกทาน... 
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ฝากทุกทาน  และฝากในเรื่องชวงฤดูการเก็บเก่ียวขาวบางท่ีพ่ีนองเราถูกเอารัดเอาเปรียบ
ในเรื่องของตาชั่ง  ปนี้ขาวมีราคา  หากมีอะไรนาสงสัยผิดสังเกตใหรีบแจง  อยามองขามให
ทุกคนชวยกันสอดสองดูแล 
- งานบุคคลมีขาราชการของเราไดมีการโยกยายกลบัภูมิลําเนา  ๑  ทาน  คือ  จ.อ.ชุติพนธ  
ปดตามานัง  ตําแหนง  เจาพนักงานปองกันและบรรเทาสาธารณภัยชํานาญงาน  ยายไป 
องคการบริหารสวนตําบลยาง  อําเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม 
-  การบริหารจัดการในป  ๒๕๖๒  ขออนุญาตใหขาราชการ  เจาหนาท่ีท่ีจะทํา  MOU กับ
ผูบริหาร  ผมกําลังเขียนแนวทาง  เพ่ือจะไดขับเคลื่อนใหเปนไปในทิศทางเดียวกัน  การ
บริหารงานคงจะไดดําเนินงานใหครบทุกมิติใหทํางานเปนไปตาม MOU  และงานท่ีไดรับ
มอบหมาย  เราจะไดตรวจและวัดการประเมินผลการปฏิบัติงานตาม MOU 
- การทํางานใหมีการพัฒนาตนเองและใหมีบทบาท หนาท่ีทําใหพ่ีนองไดรับประโยชน 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งท่ี  ๙/๒๕๖๑  ลงวันท่ี  ๑๘  กันยายน  ๒๕๖๑ 
นายกเทศมนตรีตําบล - มีอะไรแกไขใหแจงเจาหนาท่ีไดครับ 
ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรี - ขอแกไข  ผูมาประชุม ลําดับท่ี ๓๙ นายเอกชัย  เหลาลาภะ พนักงานจางเหมาบริการ   

เปลี่ยนเปน  นายเอกชัย  เมืองจันทร  พนักงานจางเหมาบริการ 
ท่ีประชุม     -รับทราบ- 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเสนอเพ่ือทราบ 

๓.๑  สรปุการปฏิบัติงานของเดือน  ตุลาคม  ๒๕๖๑  แตละกอง  สํานักปลัด   
กองคลัง  กองการศึกษา  และกองชาง  (งานท่ียังไมไดดําเนินการและงานท่ีดําเนินการ
แลว)  และแผนการปฏิบัติงานของเดือน พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ แตละกอง  สํานักปลัด  
กองคลัง  กองการศึกษา  กองชาง   

นายกเทศมนตรีตําบล -  ในการประชุมครั้งหนาใหทุกกองไดเสนอผลและแผนปฏิบัติงานในท่ีประชุม 
ท่ีประชุม     -รับทราบ- 
  

๓.๒  สรุปการใชน้ํามันเช้ือเพลิงและหลอล่ืน ประจําปงบประมาณ  ๒๕๖๒ 
       ขอมูล ณ วันท่ี  ๒๒  ตุลาคม  25๖๑ 

                  ชนิดรถ            
เดือน 

บต. 4725  ศรีสะเกษ 
(ฟอรด) 

นข  3270  ศรีสะเกษ 
(EMS) 

1 กฆ 494 ศรีสะเกษ 
(รถจักรยานยนต) 

 คาวัสด ุ คาวัสด ุ คาวัสด ุ
 เชื้อเพลิง หลอลื่น  เชื้อเพลิง หลอลื่น  เชื้อเพลิง หลอลื่น 

 35,200 2,000 35,200 2,000 3,000 300 
ตุลาคม  2561 1,500 - 3,500 - 100 - 
       

รวม 1,500 - 3,500 - 100 - 
 
 
           ชนิดรถ... 
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                  ชนิดรถ            
เดือน 

บน 9573 
(รถน้ําอเนกประสงค) 

เครื่องตัดหญา 

 คาวัสด ุ คาวัสด ุ
 เชื้อเพลิง หลอลื่น  เชื้อเพลิง หลอลื่น 

     
ตุลาคม  2561 - - 200 - 
     

รวม - - 200 - 
ท่ีประชุม      -รับทราบ- 
 

๓.๓  สรุปการใชไฟฟาของสํานักงานเทศบาลตําบลเมืองจันทร ประจําเดือน
กันยายน ๒๕๖๑ 
 จํานวนท่ีใชไฟฟา  ๔,๐๓๗  หนวย  คิดเปนเงิน  ๑๖,๔๙๕.๓๗  บาท 

ท่ีประชุม      -รับทราบ- 
 

   ๓.๔  ผูท่ีผานการฝกอบรมถายทอดความรูท่ีไดไปอบรมมาใหไดรับทราบท่ัวกัน 
๓.๔.๑  อบรมหลักสูตร “แนวทางปฏิบัติตามกฎหมาย  ระเบียบ  หลักเกณฑ

และวิธีการจดทะเบียนพาณิชยขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  พรอมกับเทคนิคการ
แกปญหาการใชระบบจัดเก็บและบันทึกขอมูลทะเบียนพาณิชย  และทิศทาง   ราง
พระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย  พ.ศ. ...” วันท่ี ๒๑-๒๓  กันยายน  ๒๕๖๑  ณ  
โรงแรมเนวาดา  อําเภอเมือง  จังหวัดอุบลราชธานี 

ผูเขารวมการประชุม   
๑. นางสุธาทิพย  จันทะศิลา  ตําแหนง  เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 
๒. นายนพดล  วงศสุรินทร  ตําแหนง ผูชวยเจาพนักงานจัดเก็บรายได 

 

๓.๔.๒  อบรมเชิงปฏิบัติการเพ่ือเตรียมความพรอมบุคลากรท่ีมีหนาท่ี
เกี่ยวของในการจัดการเลือกตั้งทองถิ่น  วันท่ี  ๒๐-๒๓  กันยายน  ๒๕๖๑  ณ  
โรงแรมนภาลัย  จังหวัดอุดรธาน ี

ผูเขารวมการประชุม   
๑. นางสาวเมืองทอง  บุปผา  ตําแหนง  ปลัดเทศบาลตําบลเมืองจันทร 
๒. นายวิชยุตมพงศ  ผูมีสัตย  ตําแหนง  รองปลัดเทศบาลตําบลเมืองจันทร 
๓. นางแกวสุริยา  แสนอุบล  ตําแหนง  ผูอํานวยการกองคลัง 

นายกเทศมนตรีตําบล - สําหรับผูเขารับการฝกอบรมใหนําเสนอในเดือนหนา 
ท่ีประชุม     -รับทราบ- 
 

ระเบียบวาระท่ี   ๔ เรื่องเสนอเพ่ือพิจารณา 
   ๔.๑  การจัดโครงการประเพณีวันลอยกระทง 
นายกเทศมนตรีตําบล -  งานลอยกระทงผมอยากใหชุมชนมีการขับเคลื่อนโดยไมตองรอหนวยงานราชการ  เพ่ือ

จะไดมีการสืบสานประเพณีใหสืบตอไป  เราไดตั้งงบประมาณไว  ๒๐,๐๐๐  บาท   
 
        การกําหนดวัน... 
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    - การกําหนดวัน  วันท่ี  ๒๒  พฤศจิกายน  ๒๕๖๑ 
    - การดําเนินงาน  ใหชุมชนขับเคลื่อนในการดําเนินงาน 
ผูอํานวยการกองการศึกษา -  กราบเรียนทานนายกฯ  ทานรองนายกฯ  ทานท่ีปรึกษาฯ  ทานปลัด  และผูเขารวม 

ประชุมทุกทาน  การเตรียมงานตองไปปรึกษากับวัดเมืองจันทรกอนคะ  สําหรับลอย 
กระทงอําเภอเมืองจันทร  ยังไมมีหนังสือแจงมาคะ 

นายกเทศมนตรีตําบล - เบื้องตนผมไดคุยกับทานทองถ่ินอําเภอ  นายกองคการบริหารสวนตําบลตาโกน  และ 
นายกเทศมนตรีตําบลหนองใหญ  และผมจะนําเขาประชุมสวนราชการ  เทศบาลตําบล 
เมืองจันทรจะจําทําบุญขาวจี่  ใหเราจัดงานประเพณีลอยกระทงตรงวัน  เราตั้งงบประมาณ
ไวไมมาก  ใหทุกภาคสวนมีสวนรวม 

ท่ีประชุม     -รับทราบ- 
 

   ๔.๒  การจัดโครงการแขงขันกีฬาตําบล  “เมืองจันทรคัพ” 
ผูอํานวยการกองการศึกษา – งานกีฬาปท่ีแลวเทศบาลเราจัดเดือนธันวาคม  ปนี้จะจัดเดือนไหนคะ 
นายกเทศมนตรีตําบล - งานกีฬาเราตั้งงบประมาณไว ๑๐๐,๐๐๐ บาท  ฝากกองการศึกษาและสภาเทศบาล 

ตําบลเมืองจันทร  รองนายกเทศมนตรีท้ังสองท้ัง  ประชุมรวมกัน  ดูระเบียบการ
เบิกจายใหถูกตอง 

ประธานสภาเทศบาล - เราไดคุยกันเบื้องตนคือชวงปลายเดือนพฤศจิกายนครับ  หลังจากงานวันลอยกระทง   
ใหทําหนังสือแจงแตละชุมชนในการจัดงานกีฬา  การแขงขันกีฬาเราจะจัดท่ีไหน 

นายกเทศมนตรีตําบล - ใหมีกีฬาฟุตซอลดวยเพราะเรามีสนาม 
นักวิชาการศึกษาชํานาญการ  - งานกีฬาเราจะจัดฟุตซอลทีมก่ีคนครับ 
นายกเทศมนตรีตําบล - ใหเอากีฬาฟุตซอลมาแขงท่ีสนามเรา  จะเปนทีม  ๕ คนหรือทีม  ๗  คน  ก็ได 
ท่ีประชุม     -รับทราบ- 
 

๔.๓  การปฐมพยาบาลเบ้ืองตนโดยใชวิธี (CPR)  ฝกปฏิบัติ (กางเกงวอรมขายาว) 
       - ฝกปฏิบัติโดย นางสาวจุรีรัตน  สีหบุตร  ตําแหนง นักวิชาการสาธารณสุข
ชํานาญการ 

นายกเทศมนตรีตําบล - เปนหัวขอท่ีตองปฏิบัติใหอยูทายการประชุมครับ 
ท่ีประชุม     -รับทราบ- 
 

ระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่องอ่ืน ๆ  (ถามี) 
ประธานสภาเทศบาลตําบล  - เรียนทานนายก  ทานผูบริหาร  และผูเขารวมประชุมทุกทาน  เปนครั้งแรกท่ีฝาย

สภาเทศบาลตําบลเมืองจันทรไดเขารวมประชุม  ไดมาชวยกันคิดกันทํา  งานลอย
กระทงวันท่ี  ๒๒  พฤศจิกายน  เปดอาคารศูนยพัฒนาคุณภาพชีวิตผูสูงอายุ  วันท่ี  ๒๓  
พฤศจิกายน  ก็คงจะกระทบกันบาง  เพราะวันท่ี  ๒๒  พฤศจิกายน  เราคงอยูกันดึก
หนอย  ในวันท่ี  ๒๓  พฤศจิกายน  ทางสภาเทศบาลตําบลไดคุยกันวาจะมีผาปา
ขาวเปลือกคนละ  ๑  กระสอบ  ครับ 

นายกเทศมนตรีตําบล -  การไปศึกษาดูงานไปไดหรือไมผูอํานวยการกองคลัง 
ผูอํานวยการกองคลัง -  สามารถไปไดคะ  แตตรงกับเสาร-อาทิตย  หรือไม  เก่ียวกับสถานท่ีศึกษาดูงานดวยคะ 
นายกเทศมนตรีตําบล - ผมอยากใหทุกคนไดไปศึกษางานทุกคน  และชวงนี้ใหทุกคนไดเตรียมงานกีฬา 
 ฝากทานสมาชิกสภาเทศบาลใหแจงดวยวาใครจะไปหรือไมไป 
 
         ผูอํานวยการ... 
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ผูอํานวยการกองคลัง - อยากใหไปศึกษาดูงานฯ ในวันท่ี  ๑๒-๑๕  ธันวาคม  ๒๕๖๑   
ประธานสภาเทศบาลตําบล  - เราจะไปพักท่ีจังหวัดระยอง  ๑  คืน  และจังหวัดชลบุรี  ๑  คืน   
นักจัดการงานท่ัวไป - สถานท่ีไดคุยเบื้องตนแลวคะ  และประสานงานเปนหนังสือคะ 
นายมิตร  ศรีสมพร  สมาชิกสภาเทศบาลตําบล – เรียนทานนายก  ทานรองนายก  ทานท่ีปรึกษา  และผูเขารวม 

ประชุมทุกทาน ผมมีความยินดีท่ีไดเขารวมประชุม  วันนี้ภาคบายประชุมสัญจรกํานัน
ผูใหญบาน  ณ  บานโนนสูง  แจงชาวบานรับทราบโครงการขยายถนน  แจงสมาชิกได
เขารวมประชุม 
- เรื่องกีฬาฟุตซอล  เขาก็จะเชียรฟุตซอล  ฟุตบอลเชียรฟุตบอล  อยากใหพ่ีนองเราเขา
มาท่ีเทศบาลบาง  เพ่ือจะเชียรกีฬาฟุตซอล 

ประธานสภาเทศบาลตําบล – การทําถนนเสนวัดปาสุธรรมรังสี  มีผูรับเหมาไปเกรดทาง  ๒  ครั้ง  แตดําเนินการ 
ไมเสร็จ  เกรดไปใกลกับบอดินทรุดลง  ฝากทานนายกไดไปดู  และทานสมาชิกสภาฯ  
เขต ๑  และเขต ๒  ฝากดูตรงไหนแกไขชวยเหลือไดใหนําเรื่องเรียนผูบริหาร 

นายกเทศมนตรีตําบล - องคการบริหารสวนจังหวัดศรีสะเกษ  ไดลงหินคลุกในงานพระครูฯ  โดยมีการนํารถ
ใหญเขาพ้ืนท่ี  เลยเกิดปญหาครับ  และจะไดดําเนินการแกไข 

 - พรุงนี้ผมไดนัดทานปลัด  รองปลัด  ทางหลวงชนบท  ไดประชุมเก่ียวกับกาขยายถนน
เสนบานกลาง-บานเก็บงา  แจงพ่ีนองเราไดรับทราบ  บานเก็บงา  บานกลาง  บาน
สวัสดิ์  และบานโคก  และใหแจงประชาชนท่ีมีพ้ืนท่ีดินถนนท่ีจะทําการขยายไดเขารวม
ประชุมดวย  เม่ือขยายถนนเสนเรียบรอยแลวก็จะโคมไฟฟา   

 - ป  ๒๕๖๒  เราไดงบประมาณมากพอสมควร  ฝากทุกทานไดเตรียมความพรอมในการ
ปฏิบัติงานไมวาจะเปนขอมูล  แบบแปลน  โครงการ  เพ่ือขอรับงบประมาณ 

 - การของบประมาณถนนลาดยาง  บานอิงอย-เมืองจันทร  กําลังทําประกาศ 
 - งบของกรมการปกครอง  จะเปนถนนบานไผ-บานปะโดะ 
 - ผมไดคุยกับทานนายอําเภอ  ทานแจงวา ทานผูวาฯ  ไดสนับสนุนโครงการไฟฟาเพ่ือ

การเกษตร  ฝากทานสมาชิกสภาเทศบาลไดสํารวจขอมูล  เพ่ืองบประมาณป  ๒๕๖๒  
และผมจะไดทําหนังสือขอไฟฟาเพ่ือการเกษตร 

 - กองทุนสวัสดิการชุมชน วันนี้เปนวันสุดทายท่ีตองทําเรื่องสงผมไดคุยหลายครั้งแลว  
หลังจากประชุมประจําเดือนใหประชุมกับผมดวย 

 - โครงการตาง ๆ ท่ีเราตองขับเคลื่อน  การของบกับหนวยงานอ่ืน  กลุมอาชีพ  ให
เตรียมเอกสารเพ่ือของบประมาณ  ผมไดเรียนทานผูอํานวยการชางใหเตรียมโครงการ
พ้ืนฐาน  รอบแรกจะเนนเรื่องไฟฟาเพ่ือการเกษตร  และแหลงน้ํา  ใหสมาชิกไดแจง
ปญหาความเดือดรอน 

 -  วันพรุงนี้บายเชิญทานสมาชิกทุกทานไดประชุมเรื่องการขยายถนนท่ีสํานักสงฆบาน
กลาง  และเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของประสานผูนําเขาประชุม 

 

ผูอํานวยการกองชาง -  เรียนทานคณะผูบริหารทุกทาน  ทานประธานสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  ทาน
สมาชิกสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร  และผูเขารวมประชุมทุกทาน  ผมไดเขารับการ
ฝกอบรมหลักสูตรพัฒนาบุคลากรชางตามมาตรฐานวิชาชีพวิศวกรรม  (ระดับสามัญ
วิศวกร) รุนท่ี  ๔  ระหวางวันท่ี  ๒๑-๒๔  ตุลาคม  ๒๕๖๑  ณ  สถาบันพัฒนาบุคลากร
ทองถ่ิน  จังหวัดปทุมธานี  สรุปท่ีเราตองรู  ดังนี้ 

 
        ๑.เรื่องทางวิศวกร... 
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 ๑. เรื่องทางวิศวกร  อาคารท่ีกอสรางเสร็จแลว  บานเกา  อาคารท่ีปลูกสรางในท่ีดิน   
 จริง ๆ แลวไมใชหนาท่ีของเราในการรับรองท่ีอยูอาศัย  เปนหนาท่ีของผูใหญบาน  

กํานัน  นายอําเภอเปนผูรับรอง 
 ๒. อาคารท่ีกอสรางใหม  ถาเปนอาคารตองใหวิศวกรรับรอง   
 โครงการ  ป  ๒๕๖๒  ท่ีอยูในเทศบัญญัติตองมีวิศวกรรับรอง 
 ๓. ถนนถาเปนหินคลุก  ๕  เมตรข้ึนไป  วิศวกรรับรอง 
 ๔. งานประปา  และงานไฟฟา  มอบเจาหนาท่ีประปาไดพูด 
เจาพนักงานการประปา - ประปา  หมอแปลงประปาท่ีไปขอไดโทรถามประปาอุทุมพรแลว  จะมี  หมูท่ี  ๕   

หมูท่ี  ๑๑  หมูท่ี  ๒๑ และหมู ๖ ท่ียังไมมี  ใหใครไปขอก็ไดไมจําเปนตองเปนนายกฯ  
โดยการนําสําเนาทะเบียนบาน  ๑๕  แอมป  ๔,๖๒๑ บาท 
- ประปา  หมูท่ี  ๑๓  ไดเปดใชแลว  ติดขัดเล็กนอยแกไขได  และจะไดประสาน
ผูใหญบานเปดใชเปนทางการ 
- เทศบาลตําบลเมืองจันทรไดรับหนังสือใหมีการอบรมถายทอดความรูเก่ียวกับน้ําดื่ม  
เขาจะมาถายทอดความรูเรื่องการทําเครื่องกรองน้ําดื่ม  สามารถทําเครื่องกรองน้ําดื่มได 
ในการเขารับการอบรม รอบการอบรมทางผูจัดอบรมจะแจงมายังเทศบาลในทราบ   

ผูอํานวยการกองชาง - การซอมแซม  ชาง  ผม  จะออกไปซอมใหโดยไมคิดคาใชจาย 
   - การขออนุญาตกอสรางอาคารสงเรื่องเชา  เย็นจะรับเรื่องไมได  การเขามาขออนุญาต 

กอสรางอาคารตองมีเอกสารอะไรบาง  ฝากทุกทานไดประชาสัมพันธดวย  เพราะชาง
ตองตรวจแบบ  ตรวจพ้ืนท่ี  ดูวาอาคารหางจากถนนทางหลวงเทาไร   ฝากทุกทานได
ชวยประชาสัมพันธ   แตกอนดําเนินงาน  ๕๐  วัน  ปจจุบนัรัฐบาลเรงรัดเหลือ ๓๐  วัน 

ประธานสภาเทศบาลตําบลเมืองจันทร – เรื่องวัดปาสุธรรมรังสีท่ีทานเจาอาวาสมรณภาพ  พ่ีนองเราไดรวมในการ 
ทําบุญ  ไดเจ็ดแสนกวาบาท  ไดหักคาใชจายใหคณะสงฆท่ีรวมทํางานผูกผา  คณะ 
อําเภอ  ๘,๐๐๐  บาท  คณะเสริฟน้ํา  ผมคิดวามาชวยแตคิดคาใชจายท้ังหมดครับ 

นายกเทศมนตรีตําบล - มีงานประปาท่ีสรางแลวแตยังไมไดเปดใชงาน 
ปลัดเทศบาลตําบล - บานง้ิวไดบอบาดาล  ตองมีใบรับรองวาท่ีกอสรางเปนท่ีสาธารณประโยชนหรือท่ีของ 

เอกชน 
นายกเทศมนตรีตําบล -  ฝากทานสมาชิกสภาฯ  ไดรวมตรวจสอบวาท่ีกอสรางบอดาลเปนท่ีสาธารณประโยชน 

หรือท่ีของเอกชน 
- แจงผูอํานวยการกองทุกกองใหประชุมทุกวันจันทร เวลา ๐๙.๐๐ น. ท่ีหองทํางานผม 
- ใครมีอะไรเพ่ิมเติม  หากไมมีผมจะเขาระเบียบวาระการประชุม เรื่อง  การปฐม
พยาบาลเบื้องตนโดยใชวิธี (CPR)  ฝกปฏิบัติ  เสร็จจากการฝกปฏิบัติก็คงจะเลิกประชุม 

นักวิชาการสาธารณสุขชํานาญการ  - เรียนทานนายกเทศมนตรีตําบล  ทานรองนายกเทศมนตรีตําบล  ทาน 
ประธานสภาเทศบาลตําบล  และผูเขารวมประชุมทุกทาน  การปฐมพยาบาลเบื้องตน
โดยวิธี  CPR  เพราะวาถาเกิดเหตุข้ึนมาเราสามารถชวยเหลือได  เหมือนในกรณีผูท่ีถูก
ไฟฟาช็อต  หรือผูประสบอุบัติเหตุ   
การทํา CPR คือวิธีปฐมพยาบาลเบื้องตนท่ีชวยคืนชีวิตแกผูประสบเหตุมานักตอนัก 
ดังนั้นข้ันตอนการทํา CPR ท่ีถูกตองจึงควรเปนความรูท่ีนาจะติดตัวเราทุกคนไวบาง 
เพราะอุบัติเหตุเปนสิ่งท่ีเกิดข้ึนไดทุกท่ีทุกเวลา และอาจมีบางสถานการณท่ีเราตองพบ 
 

          เห็นผูประสบเหตุ... 



-๘- 
 
เห็นผูประสบเหตุหมดสติ หัวใจหยุดเตน เชน คนจมน้ํา คนถูกไฟดูด สูดดมกาซพิษ 
ควันพิษ ช็อกเพราะเสียเลือดมาก หรือผูประสบเหตุท่ีหัวใจหยุดเตนไปชั่วขณะจาก
สาเหตุอ่ืน ๆ ก็ตาม ดังนั้นหากเรามีโอกาสและความรูพอท่ีจะชวยชีวิตเพ่ือนมนุษยหรือ
แมกระท่ังคนใกลตัวได แลวเราจะปลอยโอกาสนั้นไปทําไม มาเรียนรูวิธีทํา CPR ท่ี
ถูกตองกันเถอะคะ 
          Cardiopulmonary Resuscitation หรือเรียกงาย ๆ วา CPR คือ การปฐม
พยาบาลเพ่ือชวยเหลือผูท่ีหยุดหายใจหรือหัวใจหยุดเตนใหกลับมาหายใจ และมีการ
ไหลเวียนออกซิเจนรวมท้ังเลือดกลับคืนสูสภาพเดิม พรอมท้ังปองกันเนื้อเยื่อไมใหไดรับ
อันตรายจากการขาดออกซิเจนอยางถาวร โดยเราสามารถทําการฟนคืนชีพข้ันพ้ืนฐาน
ใหผูประสบเหตุไดโดยการกดหนาอกและชวยหายใจ  
           ท้ังนี้ ภาวะหัวใจหยุดเตนเฉียบพลันเปนสาเหตุสําคัญท่ีทําใหเสียชีวิต ซ่ึงอาจ
เกิดไดจากการเปนโรคหัวใจ, ออกกําลังกายมากเกินไป, ตกใจหรือเสียใจกะทันหัน, จาก
การสูญเสียเลือดมาก, เลือดมาเลี้ยงหัวใจไมทัน, ทางเดินหายใจอุดก้ัน รวมท้ังอาจเกิด
จากการไดรับยาเกินขนาดหรือแพยา 
          ดังนั้นจึงมีการบัญญัติ "หวงโซแหงการรอดชีวิต" (Chain of Survival) เพ่ือ
เปนหลักการชวยฟนคืนชีพแนวทางเดียวกันท่ัวโลกและเปนขอตกลงรวมกันในการ
ปฏิบัติ ประกอบดวย 
          1. การประเมินผูปวยวายังรูสึกตัวอยูหรือไม หากไมมีสติ คลําหาชีพจรไมพบ 
ควรเรียกขอความชวยเหลือหรือเรียกบริการการแพทยฉุกเฉินจากหนวยงานตาง ๆ ทันที 
เชน ศูนยเอราวัณ (เฉพาะในพ้ืนท่ี กทม.) โทร. 1646, สถาบันการแพทยฉุกเฉิน
แหงชาติ โทร. 1669 (ท่ัวประเทศ) 
          2. การกดหนาอกอยางถูกตองและทันทวงที (ทํา CPR) 
          3. การทําการช็อกไฟฟาหัวใจ (AED) ภายใน 3-5 นาที เม่ือมีขอบงชี้ 
          4. การชวยฟนคืนชีพข้ันสูงอยางมีประสิทธิภาพ 
          5. การดูแลภายหลังการชวยฟนคืนชีพ 
สําหรับอาการของผูบาดเจ็บท่ีควรไดรับการชวยเหลืออยางเรงดวนดวยการทํา CPR 
สามารถสังเกตไดดังนี้ 
          1. หมดสติ ไมรูสึกตัว 
          2. ไมหายใจ หรือหายใจเฮือก 
          3. หัวใจหยุดเตน  

   การชวยฟนคืนชีพข้ันพ้ืนฐาน (Basic Life Support: BLS) 
แนวทางการปฏิบัติการชวยฟนคืนชีพข้ันพ้ืนฐานประกอบไปดวย 3 ข้ันตอนสําคัญ โดย
แตเดิมมีคําแนะนําใหทําตามลําดับ A-B-C (Airway-Breathing-Circulation) แต
ปจจุบัน ไดมีการเปล่ียนแปลงลําดับข้ันตอนเปน C-A-B (Chest compression-
Airway-Breathing) เนื่องจากการกดหนาอกกอนจะทําใหมีเลือดไปเล้ียงอวัยวะสวน
สําคัญ เชน หัวใจและสมอง โดยวิธีปฏิบัติคือ 
          กดหนาอก (C) 30 ครั้ง >> เปดทางเดินหายใจ (A) >> ชวยหายใจ (B) 2 
ครั้ง = 30 : 2 

 
          ท้ังนี้ให... 

https://health.kapook.com/view174233.html


-๙- 
 

   ท้ังนี้ใหทํา CPR ไปจนกวากูชีพจะมาถึง หรือจนกวาผูปวยจะรูสึกตัว 
วิธีปฏิบัติในแตละข้ันตอน 
 C : Chest compression คือการกดหนาอก ปมหัวใจชวยใหผูบาดเจ็บมีการ
ไหลเวียนของเลือดในรางกายอีกครั้งหนึ่ง ท้ังนี้หลักในการปมหัวใจ คือ ตองกดใหกระดูก
หนาอก (Sternum) ลงไปชิดกับกระดูกสันหลัง ซ่ึงจะทําใหหัวใจท่ีอยูระหวางกระดูกท้ัง
สองอันถูกกดไปดวย ทําใหมีการบีบเลือดออกจากหัวใจไปเลี้ยงรางกาย เสมือนการบีบ
ตัวของหัวใจ ซ่ึงมีข้ันตอนในการปมหัวใจตามนี้ 
 1. ใหผูบาดเจ็บนอนราบกับพ้ืนแข็ง ๆ หรือใชไมกระดานรองท่ีหลังของผูบาดเจ็บ ผู
ปฐมพยาบาลคุกเขาลงขางขวาหรือขางซายบริเวณหนาอกผูบาดเจ็บ คลําหาสวนลางสุด
ของกระดูกอกท่ีตอกับกระดูกซ่ีโครง โดยใชนิ้วสัมผัสชายโครงไลข้ึนมา (หากคุกเขาขาง
ขวาใชมือขวาคลําเพ่ือหากระดูกอก แตหากคุกเขาขางซายใหใชมือซายคลํา) 
2. วางนิ้วช้ีและนิ้วกลางตรงตําแหนงท่ีกระดูกซ่ีโครงตอกับกระดูกอกสวนลางสุด วาง
สันมืออีกขางบนตําแหนงถัดจากนิ้วชี้และนิ้วกลางนั้น ซ่ึงตําแหนงของสันมือท่ีวางอยูบน
กระดูกหนาอกนี้จะเปนตําแหนงท่ีถูกตองในการปมหัวใจตอไป  
          * หากไมแนใจวาตําแหนงกระดูกซ่ีโครงอยูตรงไหน งายท่ีสุดก็คือ ใหวางสน
มือ (ขางท่ีไมถนัด) ตรงกลางหนาอก ระหวางหัวนมท้ังสองขาง 
3. วางมืออีกขาง (ควรเปนมือขางท่ีถนัด) ทับลงบนหลังมือท่ีวางในตําแหนงท่ี
ถูกตอง แลวเหยียดนิ้วมือตรง จากนั้นเก่ียวนิ้วมือท้ัง 2 ขางเขาดวยกัน เหยียดแขนตรง 
โนมตัวตั้งฉากกับหนาอกผูบาดเจ็บ ท้ิงน้ําหนักลงบนแขนขณะกดหนาอกผูบาดเจ็บ กด
ใหลึกอยางนอย 2 นิ้ว (5 เซนติเมตร) สําหรับผูใหญ  
          แตหากเปนเด็กใหกดลงอยางนอย 1/3 ของความลึกทรวงอก (ประมาณ 2 นิ้ว 
หรือ 5 เซนติเมตร) สวนในเด็กแรกเกิดหรือเด็กออน การปมหัวใจใหใชเพียงนิ้วหัวแมมือ
กดกลางกระดูกหนาอกใหไดอัตราเร็ว 100–120 ครั้งตอนาที โดยใชนิ้วมือโอบรอบ
ทรวงอกสองขางแลวใชหัวแมมือกด 
          4. เพ่ือใหชวงเวลาการกดแตละครั้งคงท่ี และจังหวะการสูบฉีดเลือดออกจาก
หัวใจพอเหมาะกับท่ีรางกายตองการ ใหใชวิธีนับจํานวนครั้งท่ีกด ดังนี้...หนึ่ง และสอง 
และสาม และสี่ และหา...โดยกดทุกครั้งท่ีนับตัวเลข และปลอยตอนคําวา “และ” 
สลับกันไป ใหไดอัตราการกดอยางนอย 100 ครั้งตอนาที (ถานอยกวานี้จะไมไดผล) 
         เม่ือกดสุดใหผอนมือข้ึนโดยท่ีตําแหนงมือไมตองเลื่อนไปจากจุดท่ีกําหนด และ
กอนการกดหนาอกครั้งตอไปตองทําการกดทันทีท่ีหนาอกคืนตัวกลับจนสุด ขณะกด
หนาอกปมหัวใจ หามใชนิ้วมือกดลงบนกระดูกซ่ีโครงผูบาดเจ็บ 
 
          5. ควรกดหนาอก 30 ครั้ง สลับกับการผายปอด 2 ครั้ง และควรมีผูชวย
เหลืออยางนอย 2 คน เพราะพบวา ผูปฏิบัติจะเริ่มเหนื่อยและประสิทธิภาพในการกด
หนาอกลดลงหลังจากทําไปประมาณ 1 นาที ดังนั้นในกรณีมีผูชวยเหลืออยางนอย 2 
คน ใหเปลี่ยนบทบาทผูทําการกดหนาอกทุก ๆ 2 นาที หรือกดหนาอกสลับการชวย
หายใจครบ 5 รอบ (30:2) และทําตอเนื่องไปจนกระท่ังเครื่องช็อกไฟฟาหัวใจมาถึง 
และพรอมใชงาน หรือมีบุคลากรทางการแพทยเขามาดูแลผูปวย 

 
          ขอควรระวัง... 



-๑๐- 
 

ขอควรระวัง 
- ตองวางมือใหอยูตรงกลางหนาอก ไมตองคอนไปทางซาย หรือใกลหัวใจ เพราะอาจทํา
ใหกระดูกซ่ีโครงหักได 

             - ตองกดหนาอกใหเร็วและแรง แตอยากระแทก ดวยอัตราความเร็วอยางนอย 100  
ครั้งตอนาที  

             - กดลึกอยางนอย 2 นิ้ว หรือ 5 เซนติเมตร สําหรับผูใหญ  
- หลังการกดแตละครั้งตองปลอยใหอกคืนตัวจนสุด เพ่ือใหหัวใจรับเลือดสําหรับสูบฉีด
ครั้งตอไป หากไมปลอยใหหนาอกคืนตัวจนสุด จะทําใหเลือดท่ีไปเลี้ยงอวัยวะสวนตาง ๆ 
ของรางกายลดลง 
- กดหนาอกใหตอเนื่องใหไดมากท่ีสุด โดยสามารถหยุดการกดหนาอกไดไมเกิน 10 
วินาที ในกรณีคลําหาชีพจร, มีการช็อกไฟฟาหัวใจ, ตองการหยุดเพ่ือใสอุปกรณเปด
ทางเดินหายใจข้ันสูง (ในกรณีท่ีใสในขณะกดหนาอกไมได) 

             - ไมควรใชวิธีชวยหายใจมากเกินไป 
- บุคคลท่ัวไปท่ีไมเคยเขารับการอบรมการฟนคืนชีพข้ันพ้ืนฐานมากอน ควรทําการ
กดหนาอกแตเพียงอยางเดียว ไมตองชวยหายใจ เนื่องจากในชวงแรกท่ีผูปวยหัวใจ
หยุดเตน ระดับออกซิเจนในกระแสเลือดยังเพียงพออยูอีกระยะหนึ่ง และในขณะท่ีมีการ
กดหนาอกนั้นการขยายของทรวงอกจะทําใหมีการแลกเปลี่ยนกาซได โดยเนนใหกด
หนาอกท่ีแรงและเร็ว ผูปฏิบัติการชวยเหลือชีวิตควรจะทําการกดหนาอกแตเพียงอยาง
เดียวตอไปจนกระท่ังเครื่องช็อกไฟฟาหัวใจมาถึงและพรอมใชงาน หรือมีบุคลากรทาง
การแพทยมาดูแลผูปวย 
A : Airway หมายถึง การเปดทางเดินหายใจใหโลง เพราะโดยมากผูบาดเจ็บท่ีหมด
สติจะมีภาวะโคนล้ินและกลองเสียงตกลงไปอุดทางเดินหายใจสวนบน ดังนั้นจึงตอง
เปดทางเดินหายใจใหโลง โดยพิจารณาจาก 
          - หากผูปวยไมมีการบาดเจ็บท่ีศีรษะหรือคอ จะใชวิธีการแหงนหนาและเชยคาง 
(Head tilt - Chin lift)  
          - หากสงสัยวาผูปวยมีอาการเจ็บของไขสันหลัง ใหใชวิธี Manual Spinal 
Motion Restriction โดยการวางมือสองขางบริเวณดานขางของศีรษะ เพ่ือปองกันการ
เคลื่อนของศีรษะ 
          - หากสงสัยวาผูปวยมีอาการบาดเจ็บท่ีกระดูกสันหลังบริเวณคอใหเปดทางเดิน
หายใจดวยวิธียกขากรรไกร (Jaw Thrust) คือ ดึงขากรรไกรท้ังสองขางข้ึนไปดานบน 
โดยผูชวยเหลือจะอยูเหนือศีรษะของผูปวย 
  B : Breathing หมายถึง การชวยหายใจ ดวยการรักษาระดับออกซิเจนใหเพียงพอ
และขับกาซคารบอนไดออกไซด ดังนั้นในผูปวยท่ีหัวใจหยุดเตนเนื่องจากการขาด
อากาศ เชน จมน้ํา จึงตองรีบกดหนาอกและชวยหายใจ 5 รอบ หรือ 2 นาที กอนการ
รองขอความชวยเหลือ เนื่องจากผูปวยกําลังมีระดับออกซิเจนท่ีตํากวาปกติ ซ่ึงออกซิเจน
ท่ีเปาออกไปนั้นมีออกซิเจนประมาณ 16-17% ซ่ึงเพียงพอสําหรับใชในรางกาย 
          ท้ังนี้ ในการชวยหายใจ ไดกําหนดขอปฏิบัติใหเริ่มจากการกดหนาอก (C) ไป
กอน 30 ครั้ง แลวจึงสลับกับการชวยหายใจ (B) 2 ครั้ง ตามสูตร 30:2  โดย 
 
       ชวยหายใจ... 



-๑๑- 
 
          - ชวยหายใจมากกวา 1 วินาทีในแตละครั้ง 
          - ใหปริมาตรเพียงพอท่ีเห็นหนาอกเคลื่อนไหว แตไมควรชวยหายใจมากเกินไป 
เพราะเสี่ยงตอการสําลักอาหาร และยังทําใหแรงดันภายในทรวงอกเพ่ิมข้ึน สงผลให
เลือดท่ีกลับไปเลี้ยงหัวใจลดลง 
         - ใชอัตราการกดหนาอก 30 ครั้งตอการชวยหายใจ 2 ครั้ง (30:2) 
          - เม่ือมีการใสทอชวยหายใจข้ันสูงแลว ใหชวยหายใจ 1 ครั้ง ทุก 6-8 วินาที 
(8-10 ครั้งตอนาที) โดยท่ีไมตองหยุดขณะท่ีทําการกดหนาอก 
วิธีชวยหายใจ มีอยูดวยกันหลายวิธี เชน  
          - การชวยหายใจแบบปากตอปาก (Mouth-to-Mouth) ผูชวยเหลือสูดลม
เขาใหเต็มท่ี แลวประกบปากของผูชวยเหลือเขากับปากของผูปวยใหสนิท ใชนิ้วบีบจมูก 
ทําการสูดลมเขาปอดดวยปริมาตรเทาปกติ โดยเปาลากยาวนานกวา 1 วินาที ในขณะ
เปาลม ควรใชตาชําเลืองดูบริเวณทรวงอกของผูปวยวามีการขยับหรือไม เพ่ือเปนการ
ประเมินประสิทธิภาพของการชวยหายใจ หากผูปวยมีชีพจร แตตองการการชวยหายใจ 
ใหทําการชวยหายใจในอัตรา 5-6 วินาทีตอครั้ง (10-12 ครั้งตอนาที) 
          ท้ังนี้ ไมจําเปนตองสูดลมเขาสุดเพ่ือปองกันการเกิดอาการหนามืด เวียนศีรษะ
ของผูชวยเหลือ และปองกันภาวะ overinflation ของผูปวย  
          - การชวยหายใจแบบปากตอจมูก (Mouth-to-Nose) ในกรณีท่ีผูบาดเจ็บมี
อาการบาดเจ็บท่ีปาก หรือในกรณีท่ีเปนเด็กเล็ก ใหใชวิธีปดปากผูบาดเจ็บแลวปลอยลม
หายใจของเราเขาทางจมูกผูบาดเจ็บแทน โดยใหทําการชวยหายใจในอัตรา 5-6 วินาที
ตอครั้ง (10-12 ครั้งตอนาที) 
          - การชวยหายใจโดยใชอุปกรณชวยหายใจข้ันสูง (Advanced Airway) ใน
กรณีท่ีผูปวยใสอุปกรณชวยหายใจข้ันสูงแลว แนะนําใหชวยหายใจในอัตรา 1 ครั้งทุก ๆ 
6-8 วินาที (8-10 ครั้งตอนาที) 
          ท้ังนี้ ใหผูชวยเหลือทําข้ันตอน C-A-B ไปเรื่อย ๆ จนกวาหนวยกูชีพมาถึง 
หรือจนกวาผูปวยจะมีการตอบสนอง   
           และหากสถานท่ีนั้นมีเครื่องฟนคืนคลื่นหัวใจดวยไฟฟาอัตโนมัติหรือ AED ให
รองขอเพ่ือนํามาใช เพราะสามารถชวยเหลือผูปวยหัวใจหยุดเตนได โดยสถาบัน
การแพทยฉุกเฉินแหงชาติ ไดจัดทําคูมือสําหรับประชาชนในการชวยชีวิตผูปวยฉุกเฉินท่ี
มีภาวะหัวใจหยุดเตนเฉียบพลันดวยการใชเครื่องเออีดี มาใหเราไดลองศึกษากันคะ 
และเขาสูการปฏิบัติคะ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๔๕  น. 
 
 
      (ลงชื่อ)        ผูจดรายงานการประชุม 
         (นางสุธาทิพย  จันทะศิลา) 
                 เจาพนักงานธุรการชํานาญงาน 
 
           ลงชื่อ... 
 



-๑๒- 
 

 
 
 
      (ลงชื่อ)               ผูตรวจรายงานการประชุม 
                           (นายวิชยุตมพงศ  ผูมีสัตย) 
             รองปลัดเทศบาลตําบลเมืองจันทร 
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                ปลัดเทศบาลตําบลเมืองจันทร 
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